

沙特记者在沙特驻土耳其领事馆“失踪” 土官员称调查组发现“杀人灭迹”证据



10月16日，在土耳其伊斯坦布尔，媒体记者聚集在沙特驻伊斯坦布尔总领事馆前。

据土耳其媒体报道，沙特驻伊斯坦布尔总领事穆罕默德·奥泰比已于16日离开土耳其回国。

新华社记者 贺灿铃 摄

沙特记者“失踪” 打乱特朗普 中东大计

沙特记者卡舒吉“失踪”案不断发酵，沙特面临一场严重公关危机。

由于卡舒吉不仅颇有国际知名度，而且是《华盛顿邮报》的专栏作者，并拥有美国永久居民权(即持有绿卡)，因此美国媒体对他的失踪反应很激烈。各大媒体在显著位置都持续追踪报道。随着案情的进展，美国政界也随即跟上。美国不少议员，包括几名共和党重量级人物，都把矛头指向沙特王储穆罕默德，要求特朗普政府停止对沙特的援助，甚至对沙特进行制裁。

相比之下，特朗普则淡定和谨慎得多。他一开始表示“对此知之不多”，在国际媒体披露越来越多的材料指向沙特政府后，特朗普说“如果是沙特干的，那就要严厉惩罚”，但随后态度发生改变，称沙特国王“坚决表示自己不知情”，并认为不要做“有罪推定”，在事实未明之前不要下结论。这与平日口无遮拦的特朗普有点不一样。美国有媒体指责，在当前情况下，特朗普这是为沙特辩护，甚至是为沙特做公关？

特朗普为何要为沙特辩护？媒体分析，这固然和特朗普本人对记者命运和人权等事务兴趣不大有关，但深层次的原因是沙特对美国来说太重要了。

美国公共广播公司(PBS)10月16日援引一名专家的分析，特朗普的中东政策，在三个方面要依赖沙特的伙伴关系：一是反恐，二是对抗伊朗，三是在巴以关系上发挥影响。因此特朗普不能看着沙特被动，也不能看着王储穆罕默德陷入狼狽。

《纽约时报》10月16日刊登了一篇分析，题为《卡舒吉失踪可能扰乱特朗普政府挤压伊朗的政策》，强调伊朗问题。

该文认为，对抗伊朗是特朗普中东政策中的首要问题。特朗普政府内部目前关于卡舒吉失踪案的讨论，主要就是围绕这件事对美国封锁伊朗的影响而进行。而且这个问题很迫切，因为特朗普政府11月5日开始实施对伊朗实行石油禁运，到时还要指望沙特稳定石油市场。这就是美国国务卿蓬佩奥火速赶往沙特、和沙特国王及王储讨论解决问题的原因。

看来不仅沙特政府着急，特朗普也很着急。(金羊)

七国集团(G7)成员国外交部长与欧洲联盟外交和安全政策高级代表10月16日就沙特阿拉伯籍记者贾迈勒·卡舒吉在土耳其“失踪”发表联合声明，呼吁沙特作“透明、可信”调查，追究涉事人员责任。

美国总统唐纳德·特朗普继续维护沙特，指责一些舆论对沙特作“有罪推定”。

沙特“沙漠达沃斯”遭抵制

这份由七国集团轮值主席国加拿大发出的联合声明说：“我们仍然为知名沙特籍记者贾迈勒·卡舒吉的失踪感到困扰。对他的失踪负有责任的人必须受到司法追究。”声明鼓励土耳其与沙特合作，期待沙特“践行承诺，作彻底、可信、透明和及时的调查”。

七国集团由美国、英国、法国、加拿大、德国、日本和意大利七个工业化发达国家组成。

国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德同一天宣布推迟访问中东。她原定在沙特首都利雅得停留，出席定于10月23日至25日举行的“未来投资倡议”大会。

沙特政府有意把这场论坛打造成“沙漠达沃斯”，因卡舒吉事件受到抵制。多家外国媒体和企业代表取消赴会行程，包括美国

摩根大通银行、福特汽车公司、优步公司以及美国有线电视新闻网、消费者新闻与商业频道、《纽约时报》和英国《金融时报》等媒体合作伙伴。

国际货币基金组织发布拉加德推迟访问消息时没有解释原因，外界认为关联卡舒吉事件。拉加德10月13日说，不打算改变访问沙特的计划。

卡舒吉现年59岁，为美国《华盛顿邮报》等媒体撰写专栏文章，曾多次撰文批判沙特政府内外政策。他10月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔市领事馆办理结婚手续后“失踪”。土耳其方面认定他在领馆内遇害，而沙特政府说卡舒吉当天离开领馆，但没有提供证据。

特朗普：不喜欢“有罪推定”

沙特是美国在中东地区的重要盟友。就卡舒吉事件，美国政府，尤其是总统特朗普有意维护沙特政府。

特朗普10月16日在白官接受美联社采访，将卡舒吉“失踪”类比他提名的最高法院大法官人选布雷特·卡瓦诺遭受性侵指认、险些无法获得批准，指责一些国际舆论在没有找到切实证据前对沙特作“有罪推定”。

“我觉得我们必须先调查清楚发生了什么。现在又是事先推定有罪。直到发现证据显示对方没有罪。我不喜欢这样。我们刚刚让卡瓦诺法官遭遇这种事，据我所知，他自始至终都无辜。”

按照美联社的说法，卡舒吉事件发生以来，这是特朗普公开为沙特辩护时措辞最强硬的一次。

沙特“失踪”记者疑遭活生生肢解

英国和土耳其媒体10月17日报道称，沙特失踪记者卡舒吉的苹果手表录音显示，这名记者是在还活着的时候就被肢解。此外，《纽约时报》称，该报已经独立确认，9名嫌疑人在沙特相关部门任职。

据土耳其《新曙光报》报道，卡舒吉是在沙特驻伊斯坦布尔总领事馆奥泰比办公室旁边的房间被杀的。在录音中，奥泰比对折磨卡舒吉的人说：“到外面去，你们会让我惹上麻烦的。”之后有人回答奥泰比说：“如果你想活着回到沙特的话就闭嘴。”英国独立媒体《中东之眼》称，听过卡舒吉生前最后几分钟录音的土耳其消息人士表示，这名记者在长达7分钟的残暴行刑中被活生生肢解，惨叫声不绝于耳，在被“注射某种未知药物”后才安静下来。现场的

一名男子还表示，做这种事的时候会听音乐，建议其他人也戴上耳机听音乐。消息人士称：“没人打算审问他，他们是来杀他的。”当天，领事馆里的土耳其籍雇员11点半就被打发回家，理由是领事馆要开会。该消息人士还表示，证据也已递交给沙特和美国等各方。土耳其警方认为，现场除了卡舒吉，还有三名沙特男子。

一名土耳其官员10月16日向美国有线电视新闻网(CNN)透露，他们握有卡舒吉在沙特领事馆内遭杀害的证据。当调查人员进入领馆大楼时，发现到处都涂上了新油漆。英国《卫报》援引土耳其消息人士的话说，调查人员在油漆下发现有毒物质。卡舒吉的尸体被转移到沙特驻伊斯坦布尔总领事的住所进行处理。土耳其警方10月17日下午对奥泰比的住所进行了搜查，奥泰比本人在此前一天已经返回沙特。

10月17日和土耳其总统埃尔多安以及外交部长恰武什奥卢进行会谈后，美国国务卿蓬佩奥表示，美土认为沙特必须配合安卡拉的调查。对于音频证据，他表示“无话可说”。美国总统特朗普接受采访时表示，希望沙特王室对相关案件不知情，事情能向着好的方向发展。他还强调，美国非常需要沙特。(新华 环球)

